

НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА КПСС И ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

В нашем социалистическом обществе интернационализм превратился из идеала горстки коммунистов в глубокие убеждения и норму поведения миллионов и миллионов советских людей всех наций в народностях. Это подлинно революционный переворот в общественном сознании, достигнутый в результате воплощения в жизнь основополагающих принципов ленинской национальной политики, успешного разрешения национального вопроса в СССР.

Вместе с тем в сфере национальных отношений, как и в любой другой области нашей общественной жизни, идут процессы дальнейшего совершенствования. Национальные отношения, отмечал товарищ Л. И. Брежnev, «это реальность, которая постоянно развивается, выдвигает новые проблемы и задачи». На каждом этапе коммунистического созидания КПСС, опираясь на научный анализ реальной обстановки, конкретно исторически подходят к вопросам развития национальных отношений, решают их в интересах всего советского народа и каждой нации в отдельности.

1.

Сама природа нашего строя, однотипность социально-экономической и политической систем каждой республики и страны в целом обуславливают закономерность интернационализации всей жизни общества. Социализм, ликвидировав социальный и национальный гнет, обеспечив полни-

тическое, а затем и фактическое равенство народов, создав социалистическую национальную государственность, национальные кадры рабочего класса и интеллигенции, новую, социалистическую по содержанию и многообразную по своим национальным формам, культуру, исключил из жизни людей различных рас и национальностей взаимную неприязнь и вражду, впервые в истории утвердил между ними отношения дружбы и братства. Отмечая достижения национальной политики в СССР, товарищ Л. И. Брежнев в своих воспоминаниях «Целина» пишет: «Социализм давно доказал: чем интенсивнее рост каждой из национальных республик, тем явственнее проявляется процесс интернационализации».

Ныне действующая Конституция СССР стала могучим стимулятором дальнейшего расцвета и сближения наций. На современном этапе национальные отношения характеризуются более высокой степенью зрелости, гармоничностью и многосторонностью. Происходит неуклонное укрепление интернациональной общности советских людей.

Для наших современников воплотилось в явь прозорливое предвидение В. И. Ленина о том, что социализм «творит новые, высшие формы человеческого общежития, когда законные потребности в прогрессивные стремления трудащихся масс всякой национальности будут впервые удовлетворены в интернациональном

единстве...» (Полн. собр. Соч., т. 26, стр. 40).

Наиболее яркое воплощение это нашло в планах пятилеток — от первой до текущей, в коллективной борьбе за их осуществление. Можно сказать, что именно гигантскими шагами пятилеток народы Страны Советов за короткий исторический срок прошли беспримерный путь созидания и новой экономики, в новой духовной культуре, в новых человеческих отношениях, основанных на гуманистических принципах коммунистической нравственности, сердцевину которой составляют марксистско-ленинское учение, идеи социалистического интернационализма, братства народов.

Убедительнейший тому пример — Советская Белоруссия. За послеоктябрьские годы ее промышленное производство возросло в 190 раз, а в сравнении с 1940 годом — в 24 раза. Сегодня народное хозяйство республики, являющееся органической частью единого народнохозяйственного комплекса страны, включает в себя более ста отраслей промышленности, крупное высокомеханизированное сельское хозяйство. Изделия с маркой белорусских предприятий можно встретить во всех советских республиках. В то же время в Белоруссии трудно найти предприятие, которое не обладало бы прочными в разносторонними обратными связями, где производственный процесс обеспечивался бы

только своими, чисто местными ресурсами.

Тесные экономические связи, общность целей рождают новые формы сотрудничества. Так, в 1976 году создан региональный межреспубликанский координационный центр Белоруссии, Литвы, Латвии и Эстонии, к которому с текущего года присоединилась Молдавия, по размещению заказов и освоению производства новых товаров народного потребления. Это позволяет объединенными усилиями более эффективно решать вопросы удовлетворения спроса населения.

Животворная циркуляция в интеграции общественных ценностей — органическая черта советского образа жизни, следствие уничтожения «западных перегородок», утверждения в характерах советских людей норм и принципов социалистического интернационализма. Укрепляются общегражданная гордость советского человека, чувство великой и дружной семьи единой — новой исторической общности людей — советского народа. Партия прививает в широкий взгляд, государственный, гражданственный подход к делу.

Чем интенсивнее взаимоперемещение материальных и духовных богатств, чем полнее их использование в процессе созидательного труда людей разных национальностей, тем полнокровнее жизнь всего общества в каждой республике, каждой нации в отдельности.

Сообща творя материальные и духовные ценности, вклады-

вая в них свой труд, знания, опыт, посланцы братских народов знают: возводят ли они гидроэлектростанции в заоблачных высотах Киргизии, прокладывают ли оросительные системы в пустынях Средней Азии, добывают ли нефть в суровых районах Тюмени — они делают одно общее дело: приумножают социально-экономический и духовный потенциал своего социалистического Отечества. А значит, и создают новые предпосылки к тому, чтобы жизнь трудащихся всех национальностей стала еще лучше, духовно богаче.

Крепнувшая в условиях зрелого социализма дружба народов усмиряет и расширяет хозяйственное и культурное сотрудничество народов, делает все более очутимыми плоды их совместных достижений. В этом — залог успешного осуществления решений XXV съезда КПСС, грандиозных планов коммунистического строительства, воплощенных в жизнь идеалов Октября.

2.

Рассматривая братское сотрудничество советских народов, их интернациональное сплочение как огромную силу, ускоряющую наше продвижение к коммунизму, КПСС постоянно работает над дальнейшим совершенствованием межнациональных отношений, проявляет особую заботу о повышении качества и эффективности интернационально-патриотического воспитания трудащихся.

Это обусловлено прежде всего уровнем развития советского общества. Зрелый социализм характеризуется более высокой степенью организованности всего общественно-политического организма, усиением взаимозависимости и взаимовлияния материального и духовного. Научно-технический прогресс все в больших масштабах привносит в промышленность и сельское хозяйство широкую специализацию, кооперирование, углубляет основы экономической общности советского народа.

Происходит интернационализация национальной государственности, крепнет ее единство с общесоюзной государственностью. Это ныне проявляется в росте удельного веса союзно-республиканской формы управления хозяйственным и культурным строительством, в более активном привлечении союзных республик к осуществлению функций, входящих в компетенцию центральных, общесоюзных и федеральных органов власти. Повышается роль единого управления, и в то же время растет значение инициативы и самоактивности.

Все более тесно переплетается национальное и интернациональное в советском образе жизни, характеризующееся общезначимыми социально-политическими чертами — подлинным демократизмом, коллективизмом, гуманизмом, социалистическим патриотизмом и интернационализмом.

Ускоряются процессы формирования социальной однородности общества. Крепнет идеиное и социально-политическое единство народов, общность их интересов и целей. Как отмечается в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», развитому социализму присуща нерушимая идеино-политическая и социальная сплоченность трудащихся, их беззаветная преданность благородным идеалам Коммунистической партии, верность принципам марксизма-ленинизма.

Все это — наша действительность, которая сама по себе выступает огромной воспитывающей силой. Вместе с тем она объективно обуславливает необходимость новых подходов к постановке интернационально-патриотического воспитания, точного учета ситуации, возросших интересов и запросов трудащихся всех наций и народностей, а также установки на международной арене, особенностей нынешней идеологической борьбы между социализмом и капитализмом. XXV съезд КПСС указал, что «утверждение в сознании трудащихся, прежде всего молодого поколения, идей советского патриотизма и социалистического интернационализма, гордости за Страну Советов, за нашу Родину, готовности встать на защиту завоеваний социализма было и остается одной из важнейших задач партии».

Признавая за объективными условиями решающую роль в воспитании людей, КПСС всегда придавала и придает огромное значение субъек-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке